



# 冰雪同梦 亚洲同心! 滨滨、妮妮,超越吧!

2025年第九届亚冬会口号、会徽、吉祥物正式亮相

■本报记者

2024年1月11日,2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物正式亮相。口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”、会徽“超越”、吉祥物“滨滨”和“妮妮”今后将作为2025年第九届亚冬会的官方标识,与所有人一起迎接亚冬盛会的到来。

口号、会徽和吉祥物是亚冬会重要视觉形象标志,是展示亚冬会理念和中国文化的重要载体。本届赛会的口号、会徽、吉祥物历经全球征集和专家评审等环节,经亚奥理事会同意,正式与公众见面。

国内外高度关注第九届亚冬会的口号、会徽和吉祥物征集工作。2023年9月19日发布全球征集公告以来,全网征集活动相关信息总曝光量突破5.2亿+,覆盖30多个国家和地区。

征集期间,共收到来自全国31个省区市、新疆生产建设兵团、港澳和海外有效应征作品4608件,其中,口号设计作品3518条、会徽设计作品760件、吉祥物设计作品330件。既有来自省内外顶尖美术学院和设计领域重量级专业机构的作品,也有来自社会各界的作品。

2023年10月23日至26日,由中国美院、中国美协、南开大学、深圳市工业设计行业协会和黑龙江省高端智库等机构资深专家组成的评审委员会,对作品进行评审。经逐级审定,评选出口号10条、会徽、吉祥物作品各4件作为备选作品。为了做到精益求精、创造出专业审美和大众审美相统一的高质量作品,亚冬会执委会邀请著名艺术家、清华大学文科资深教授、2008年北京奥运会吉祥物“福娃”设计者韩美林大师,国际冰雪艺术奥林匹克大会执行主席、城市公共艺术家刘恒甫大师,对相关作品提出修改完善意见;由清华大学美术学院设计团队完成了会徽、吉祥物的再度创作和深化提升,并按程序通过审核。

## 口号

## 冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)

一句朗朗上口又响亮有力的口号,不仅能给一届精彩的体育赛会在广大民众心中留下长久的印象,更能将体育想要传达的希望与梦想、和平与友谊的价值观在全世界人民的心中传扬。

2024年1月11日,2025年第九届亚洲冬季运动会主题口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”正式与广大民众见面。

用“冰雪”串联亚洲各国,打造冰雪经济新增长极,促进亚洲各国和“一带一路”国家人文交流。将“同梦”“同心”与“中国梦”紧密联系,以亚

冬会为纽带,推动亚洲各国携手合作,共同发展。冰雪同梦,意在亚冬会为各国运动员展现冰雪运动魅力,实现人生梦想搭建了广阔舞台;体现人类不断超越自我,对奥林匹克精神的不懈追求;寄托了激励更多人积极投身冰雪运动的

热切期待。亚洲同心,展现了各国人民以真诚和热情增进团结和友谊,以交流和尊重推动文明互鉴和进步的共同期许,表达了追求和平发展,共建人类命运共同体的美好愿景。



作为一届运动会的徽记和最显著的标志,会徽不仅是民众心中对一届赛会的象征,更是展现赛会举办城市和国家文化传统等特点的一个窗口,让人一眼就能看出一届体育赛事举办的时间和地点。

2024年1月11日,2025年第九届亚洲冬季运动会会徽“超越”正式对外公布。未来“超越”将作为主标识,成为本届亚冬会的象征符号,与全亚洲乃至全世界一起,共迎2025年第九届亚冬会的到来。

## 会徽

## 超越

### 设计理念

2025年第九届亚洲冬季运动会会徽“超越”,巧妙融合短道速滑运动员、哈尔滨市花丁香花、舞动的飘带造型进行同构设计,将中国文化与奥林匹克元素结合,传递新时代中国加快体育强国建设,不懈努力向更高、更快、更强的目标发起挑战,为亚洲冰雪运动作出新贡献的美好追求。

### 设计色彩

会徽以蓝色和紫色为主色调的渐变,逼真模拟阳光照射在冰面后折射的斑斓光影,寓意冰雪运动魅力无限。飘带中的渐变紫色,取自哈尔滨市花丁香花的主色。

### 设计元素

会徽由主体图形、文字标志、亚奥理事会太阳标志三部分组成。短道速滑运动员灵动飘逸的身姿,体现了亚洲冰雪健儿奋力拼搏、不断超越自我的体育精神,也是哈尔滨“奥运冠军之城”的荣耀之证。盛开的丁香花,展现了哈尔滨开放包容的城市文化。舞动的飘带为会徽增添了欢庆的视觉感受,既是对过往的致敬,也是对未来的憧憬。左上角太阳图标是亚奥理事会的象征符号,代表着亚洲各国共同追求繁荣进步与和平的夙愿。

### 文化内涵

图形整体线条结构可以看出是一个变体汉字“九”,直意为第九届亚冬会。中华文化,以九为尊,充满未来感的“九”,表达了哈尔滨对亚洲各国睦邻友人的至高礼遇。此外,外部轮廓线条又组成了一个草书的“合”字。中华民族“合”文化源远流长,传递出中国人民期待与亚洲各国友人欢聚一堂,团结合作、携手进步的美好夙愿。

## 吉祥物

## “滨滨”和“妮妮”



滨滨

妮妮

吉祥物作为一个展现赛会理念及主办城市文化的载体是必不可少的。2025年第九届亚洲冬季运动会吉祥物是一对可爱的东北虎。“滨滨”是代表冰上运动的吉祥物,身穿冬季运动服,戴着红围巾、蓝手套,脚穿冰刀在快乐地滑冰。滑雪板的“妮妮”是代表雪上运动的吉祥物,身穿中国民间传统毛领节庆红袄,非常喜庆。

### 寓意

“滨滨”名字取自“哈尔滨”,“妮妮”取自“您”的读音,两个名字寓意“哈尔滨欢迎您”,展示对哈尔滨对亚洲各国友人的热切期盼和诚挚欢迎。“滨滨”和“妮妮”强壮、可爱、热情、喜庆的整体形象,象征着亚冬会运动员强壮的身体、坚韧的意志,象征着哈尔滨人民热情豪爽、喜迎宾客。

### 设计理念

在中华民族传统文化中,虎是吉祥的象征,被赋予很多积极的品格,其中“正直”、“力量”和“勇气”与奥林匹克运动精神高度契合。“滨滨”和“妮妮”以2023年9月出生于黑龙江东北虎林园的两只可爱的小东北虎为原型进行设计创作,将虎头虎脑的可爱形象与哈尔滨独特的冬季冰雪文化特色、民俗文化风情巧妙融合在一起。吉祥物面部特征参考了北方特色的传统民俗玩具布老虎;耳朵和额头上的装饰借鉴了哈尔滨国家级非物质文化遗产——方正剪纸的视觉语言;头顶标志性的“王”字虎纹和花袄上的纹饰使用了“雪花”的造型;手套上有哈尔滨市花丁香花的图案。整体图案将“东北虎”拟人化并与奥林匹克精神融合设计,彰显文化自信,激发文化活力,以优秀文化助力讲好中国故事、传播好中国声音。

## “滨滨”“妮妮”亮相冰城

本报讯(记者 刘姝媛 杜菲菲/文 “哈报手机记者” 张本盛/摄)1月11日,2025年第九届亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”一经发布就受到大家的喜爱和欢迎。可爱的“滨滨”和“妮妮”迅速出现在中央大街、松花江冰雪嘉年华、中华巴洛克历史文化街区、地铁站等地与市民、游客见面。

在中央大街,市民、游客纷纷在吉祥物“滨滨”和“妮妮”前打卡拍照;在松花江冰雪嘉年华,可爱的“滨滨”和“妮妮”成为松花江上一道靓丽的风景;夜晚,坐落在中华巴洛克历史文化街区南三道街老道外大戏台前的“滨滨”和“妮妮”冰景被正式点亮,吸引过往市民、游客与其合影留念。



2025年第九届亚冬会吉祥物创作团队负责人陈磊:

## 相信“滨滨”和“妮妮”会受到大家喜爱和欢迎

本报讯(记者 张堃雷)在2022年北京冬奥会上,吉祥物“冰墩墩”可谓“火出圈”,一时间成为全世界“顶流”。如今,作为2025年第九届亚冬会的吉祥物,“滨滨”和“妮妮”惊艳亮相。凭借独具匠心的设计、可爱的形象和显著的地域特色,两只可爱的“小东北虎”一经亮相就受到了不少人的追捧,连亚奥理事会的官员们也忍不住在发布仪式现场与它们合影留念。

同样作为吉祥物,同样是冬季综合性国际体育赛会的外延,“滨滨”和“妮妮”能否复制“冰墩墩”火爆全球的奇迹?在2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物发布仪式结束后,记者采访了本届亚冬会会徽、吉祥物创作团队负责人——清华大学美术学院视觉传达设计系主任陈磊。他表示,以现在哈尔滨在全国的火热程度,这两个可爱的小家伙一定会受到大家的喜爱和欢迎。

对于这两只“小老虎”的形象,陈磊说,虽然它们是一对吉祥物,但仍需要在造型上有所区分。“‘滨滨’更多的是承担宣传冰雪文化的功能;而‘妮妮’则承载着对哈尔滨本土人文的表达,让人一看到‘虎妞’,就能想到哈尔滨接地的地域文化。”

对于“滨滨”和“妮妮”未来是否会受到大家的喜欢,甚至复制“冰墩墩”走红全世界的辉煌,作为曾参与过2008年北京奥运会吉祥物“福娃”、火炬“祥云”,以及2022年北京冬奥会主火炬台、场馆景观等形象和视觉设计的清华大学美术学院团队的重要一员,陈磊给出了这样的答案:“现在哈尔滨火了,全国人民对于这座城市的认知也在不断提升,而亚冬会一定会把这把火再添一把柴。在这样的前提下,亚冬会吉祥物这种特别有特点、可爱、拟人化的‘符号’,一定会得到大家的喜爱。”

陈磊坦言,一个吉祥物的火爆需要各方面宣传策划等因素,北京冬奥会的“冰墩墩”也是如此。“我想以哈尔滨现在的条件,‘滨滨’和‘妮妮’可能都不需要那么精心的策划就会很火,我相信大家会很喜欢它们的。”陈磊说。

## 虎头虎脑!“滨滨”“妮妮”原型圈粉

从63只小东北虎中脱颖而出,都是“运动健将”

2023年东北虎林园共出生幼虎63只,“滨滨”和“妮妮”尤其活泼好动,个性又不过于凶猛,并且健康、可爱,最终从众多幼虎中脱颖而出,被选定为2025年第九届亚冬会吉祥物的原型。

两只小虎现在已经断奶了,但还达不到“大口吃肉”的年纪。李鑫说,两只小虎一天两餐,上午吃些鸡肉泥,下午吃些猪肉泥,并且配上维生素等营养品。中午能从虎舍出来,晒晒太阳,在雪地里打闹。李鑫告诉记者,它们也是“运动健将”,喜欢玩球,

“它们还总想在园区内的独木桥上一展身手。冬天桥面较滑,它们在桥上‘打出溜滑’的模样非常可爱。希望它们的运动天赋能给亚冬会的运动员带来好运,在赛场上发挥出更好的水平。”

“滨滨”和“妮妮”虽然现在体长只有60厘米左右,体重约20斤,但等到亚冬会开幕,它们也将长大初露“虎威”。虎不仅是吉祥的象征,长大后的“滨滨”和“妮妮”更代表着力量和勇气,与奥林匹克运动精神高度契合。



“滨滨”和“妮妮”嬉戏玩耍。

本报讯(记者 刘希阳/文)1月11日,记者来到东北虎林园,看到了2025年第九届亚洲冬季运动会吉祥物“滨滨”和“妮妮”的原型——两只三个多月大的幼虎浑身毛茸茸,憨态可掬,相互嬉戏打闹,着实可爱。

一走进东北虎林园虎舍,记者就看到“滨滨”和“妮妮”正在玩耍,或是骑在对方身上翻滚,或是一只扑向另一只的尾巴。当看见陌生人到来,它们还会好奇地靠近笼子,并发出奶声奶气的低吼,好像在说“这是我的领地”。

因为只有三个多月大,两只小虎身上还有幼虎才有的绒毛,且格外蓬松,显得更加可爱。饲养员李鑫说:“它们现在在幼虎好动,对什么都充满好奇,咬咬这,咬咬那,这是在熟悉环境呢。”